

ПОСЛЕДСТВИЯ ВСТУПЛЕНИЯ ВО ВСЕМИРНУЮ ТОРГОВУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Д. А. Агародник

*Белорусский государственный университет, г. Минск;
agarodnik199.8@mail.ru;
науч. рук. – А. Ю. Алексович*

В последние несколько десятилетий в мировой экономике можно заметить появление новых тенденций, к которым можно отнести интернационализацию и глобализацию международных экономических отношений, международную экономическую интеграцию и международное движение труда и капитала. Данные тенденции обусловили появление международных организаций и объединений, среди которых основную позицию занимает Всемирная торговая организация. Актуальность темы объясняется тем, что в последнее время возобновились переговоры о вступлении Беларуси в ВТО. По последним данным полноправными участниками данной организации являются 164 страны. Объектом исследования в статье является Всемирная торговая организация, а предметом – процесс вступления Республики Беларусь в данную организацию. Главной целью работы является оценка последствий вступления Беларуси в ВТО. В данной работе проанализированы различные источники, касающиеся этой темы, структурирована информация, оценены выгоды и издержки от вступления Беларуси во Всемирную торговую организацию и сделаны выводы.

Ключевые слова: Всемирная торговая организация; режим недискриминации; экономические реформы; конкурентоспособность; либерализация торговли.

На сегодняшний день Республика Беларусь является наблюдателем ВТО. Наша страна имеет длинную историю переговоров по вступлению в ВТО, т.к. Республика Беларусь подала заявку о присоединении к тогда ещё Генеральному соглашению по тарифам и торговле в сентябре 1993 года.

Стоит отметить, что наши основные торговые партнеры по Таможенному союзу, Российская Федерация и Республика Казахстан, уже стали членами ВТО. Это фактически означает, что с момента вступления России и Казахстана в ВТО Беларусь оказалась в ситуации, когда она вынуждена функционировать в рамках правового поля ВТО, не являясь при этом её членом [3].

Таким образом, у Беларуси не остается другого выхода, кроме как вести переговоры о присоединении к ВТО, что, в свою очередь, означает проведение экономических и институциональных реформ, связанных с требованиями, предъявляемыми к странам-участницам ВТО.

Процесс переговоров о вступлении Беларуси в ВТО вызвал много споров среди представителей разных отраслей. Так, представители белорусских промышленных предприятий озабочены тем, что снижение импортных тарифов приведет к усилению конкуренции со стороны ино-

странных товаров, в результате чего сократиться присутствие отечественных товаров на внутреннем рынке.

Снижение импортных тарифов сильнее всего отразится на тех отраслях, где наблюдается наибольший уровень протекционизма. Если государство будет меньше вмешивать в экономику, как того требует вступление в ВТО, т.е. сократятся субсидии и снижаются импортные тарифы, то многие предприятия в стране не смогут составить конкуренцию импортным товарам и просто уйдут с рынка.

В первую очередь последствия от снижения тарифов коснутся сельскохозяйственного сектора. Причиной является то, что сельское хозяйство состоит в основном из государственных колхозов, которые без поддержки государства сразу обанкротятся. Также большое число предприятий с высоким уровнем протекционизма находится в лесной, деревообрабатывающей, целлюлозно-бумажной, стекольной, фарфорофаянсовой и легкой промышленности.

Однако не стоит ожидать, что присоединение к ВТО повлечет какое-либо заметное снижение тарифов помимо того, что Беларусь уже должна реализовывать в рамках Таможенного союза.

Вступление в ВТО отразится и на индивидуальных льготах, которые необходимо будет отменить. Производство и международная торговля Беларуси будут связаны жесткими обязательствами о недискриминации. [4, с.14]

Помимо отмены индивидуальных льгот, реформы будут проведены и в системе налогообложения. При повсеместном введении прямых налогов, в тех отраслях, где субсидии играли важную роль, ожидается снижение объемов производства. Стоит сказать, что существующая в Беларуси система налогообложения охватывает широкий спектр отраслей и имеет различную ставку налога, что не отвечает требованиям ВТО.

Также стоит учесть тот факт, что Беларусь очень сильно зависита от газа и нефти, импортируемого из России. После вступления в ВТО Республика Беларусь больше не сможет покупать нефть и газ по сниженной цене, что приведет к росту цен на импортируемый газ на 25 %. Это является одним из основных отрицательных факторов от вступления в ВТО [2, с. 58, 61].

Повышение цен на газ и нефть сильнее всего отразиться на тех отраслях, где данные товары используются в качестве промежуточной продукции. К таким отраслям следует отнести теплоэнергетику, электроэнергетику, химическую и нефтехимическую отрасли.

Вместе с тем, поскольку рост импорта подразумевает увеличение экспорта вследствие снижения обменного курса, в некоторых секторах может наблюдаться рост производства. Сюда можно отнести металлооб-

работывающую промышленность, которая сможет выигрывать за счет снижения цены на промежуточные товары.

Процесс присоединения к ВТО предполагает для Республики Беларусь не только значительные изменения в производстве товаров, но и реформы в системе регулирования, особенно в секторах услуг, что позволит существенно повысить производительность и конкурентоспособность.

Основную массу ограничений, возникающих в торговле, можно отнести к национальным законодательным мерам. На текущий момент данные законодательные меры препятствуют доступу на рынок иностранных инвестиций в ряде ключевых секторов, к которым относятся профессиональные и транспортные услуги, телекоммуникация и финансы. А в соответствии с Генеральным соглашением по торговле услугами (ГАТС), государства-члены ВТО обязаны осуществлять поступательную либерализацию торговли услугами и обеспечивать, чтобы внутренние законодательные меры не создавали неоправданных барьеров в торговле услугами. [1, с. 8, 15, 36]

Изучив последствия от вступления в ВТО для Беларуси, можно отметить, что страна получит от этого выгоду. В первую очередь, это касается облегчения доступа в страну иностранных инвестиций, снижения экспортных и импортных пошлин, и расширения границ торговли. Также Беларусь получит право на защиту от недобросовестной конкуренции, что позволит защищать национальные интересы. Эти положительные тенденции в будущем вполне могут компенсировать возможные негативные последствия. К негативным тенденциям можно отнести усиление конкуренции для домашних производителей со стороны импортируемых товаров, возможное ухудшение торгового баланса и повышение цен на российский газ.

В целом интеграция Беларуси в мировую торговую систему ВТО не имеет альтернативы, но требует тщательной подготовки, как в научном, так и практическом плане. Необходимо привести законодательство страны в соответствие с правилами ВТО. За счёт структурных и технологических изменений следует заранее подготовить отечественного производителя к работе в новых конкурентных условиях.

Подводя итог, можно сказать, что членство в ВТО влечет за собой институциональные реформы, которые не только желательны, но и обязательны для того, чтобы вступить в ВТО. Главное, что дают эти реформы – это повышение доверия к институтам. Так, снижение уровней импортных тарифов, ограничение нетарифных барьеров в торговле, принятие правил предоставления субсидий и правил в отношении инвестиционных мер означают повышение уровня предсказуемости политики, прозрачность и отсутствие дискриминации.

Библиографические ссылки

1. Анализ последствий присоединения к ВТО для Республики Беларусь: количественная оценка. Доклад N. 96604-BY [Электронный ресурс] // 2015. URL:<http://documents.worldbank.org/curated/en/502111468197983903/pdf/96604-RUSSIAN-WP-P143074-PUBLIC.pdf>. (дата обращения: 10.05.2018.)
2. *Павел Ф. Точицкая И. Э.* Анализ последствий вступления Беларуси в ВТО с использованием модели общего равновесия // Белорусский экономический журнал. 2005. №3. С. 54–65
3. Россия в ВТО: последствия для Беларуси [Электронный ресурс] // URL: <http://belinstitute.eu/images/doc-pdf/ar022012ru.html> (дата обращения: 10.05.2018).
4. *Турбан Г. В.* Всемирная торговая организация: взаимодействие государства и бизнеса: пособие. Минск: Белпринт, 2009.